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Резюме

Настоящата статия е посветена на развитието на дигиталното образова-
ние като специално внимание се обръща на проблемите на дигитализацията на 
образователния процес под влиянието на социално-икономически заплахи в свето-
вен мащаб в контекста на демографски и социални условия. В статията се посоч-
ват основните причини за проблемите, свързани с дигитализацията и начините 
за тяхното решаване. Обосновава се изключителната ролята на дигиталните 
технологии в образованието и подчертава основните тенденции и перспективи 
за тяхното развитие. 
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Увод

Просперитетът и развитието на едно общество не могат да бъдат отделе-
ни от развитието на образованието. Проследявайки образователната практи-
ка в различни исторически периоди, можем да видим, че от древногръцкия 
модел на търсене на мъдрост до строгото църковно образование, то винаги 
отразява начина на живот и нуждите на хората, стремейки се да предоставя 
висококачествен продукт, респективно да повиши качеството на живот на 
глава от населението.

Глобализацията протича във всички сфери на живота, включително и 
в  образованието. Именно тя инициира създаването на единно европейско 
образователно пространство, известно като Болонския процес (Европейска 
комисия, 2009). Пандемията през 2020 г. предизвика университети и учили-
ща да се мобилизират и преминат в рамките на броени дни от присъствено 
към онлайн обучение, но и наложи трайна тенденция към увеличаване и 
всеобхватно приобщаване на дигитално образование в процеса на обучение.

Доказателство за силата на протичащата дигитална трансформация в об-
разованието са и редица нормативни документи, съпътстващи визията на 
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Европейския съюз за единно образователно пространство с приоритет раз-
витие на дигиталните умения и компетенции на обучаемите и обучителите.   

Фокус на изследването

Дигиталното образование е свързано с променящия се характер на на-
учно-техническия прогрес, който налага формирането на способността на 
всеки член на обществото да живее и работи продуктивно в променящата се 
икономика, да продължи образованието си през целия си живот. 

Основната цел на статията е да изследва все по-голямото значение и 
факторната обусловеност на дигиталното образование за една адекватна и 
просперираща образователна система. Постигането на дефинираната цел 
се осъществява чрез: обзор на нормативни документи на европейско и на-
ционално ниво; акцентира се върху важността на протичащите процеси и 
свързаните с тях действия в посока развитие на дигиталното образование; 
определяне на предизвикателства и формулиране на тенденции, водещи до 
образователна промяна. 

В този контекст дигиталната трансформация на образованието следва да 
осигури хармонизирано решение, включващо ключови цели като развитие 
на инфраструктурата; внедряване на дигитални решения чрез изкуствен ин-
телект и не на последно място повишаване компютърната грамотност на 
обучителите за успешно разработване и прилагане на образователни про-
грами в дигитална среда.

Важни нормативни документи – Европейското образователно  
пространство – политики, предизвикателства и реалности

Концепцията за дигитална трансформация на обществото, предоставяне-
то на информация и ресурси, и идентифицирането на предизвикателствата, 
пред които са изправени образователните системи на всички нива са отра-
зени в няколко стратегически документа на ЕС. Още в Лисабонската страте-
гия (European Parliament, 2000) се акцентира върху необходимостта от пер-
манентно приспособяване към промените в информационното общество и 
необходимостта от засилване на научноизследователската дейност. Идеите 
на по-късен етап се надграждат в Стратегията „Европа 2020“ и Дигитал-
ната стратегия на ЕС (European Commission, 2023e), която има за цел да 
допринесе за бързата адаптация на хората и бизнеса към новата дигитална 
трансформация, като в същото време допринася за постигането на иконо-
мическите цели в икономически аспект. Във всяка една актуална стратегия, 
свързана с образователната политика на Европейската комисия се подчер-
тава значението на прилагането на дигиталните технологии в обучението. 
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Важно е да се отбележат също Европейско Пространство за Образование 
– ЕЕА (European Education Area, 2023a) заедно с Европейско Изследовател-
ско Пространство – ERA (European Research Area, 2023b), които са основни 
инструменти на европейските институции в построяването на европейско 
общество на знанието, в т.ч. иновации, образование и научни изследвания. 
Основната мисия включва разпространение на мобилността (чрез програ-
мата Еразъм+ (Европейска комисия, 2023a)), валидност и признаване на 
дипломите за средно и висше образование във всички страни от ЕС, вла-
деенето на два чужди езика, достъп до качествено образование независимо 
от социално-икономическия статус на човека и не на последно място – при-
надлежност към културното многообразие и наследство на Европа. Освен 
това целите на EEA предвиждат осигуряване на заетост чрез подобряване 
на квалификацията и развитие на индивидуалните качества още в най-ранна 
детска възраст, така че на по-късен етап да се реализират като личности и 
чрез това да допринесат за развитието на обществото. 

Европа и образователното пространство

Ковид кризата изиска от нас да преосмислим дизайна и предоставянето 
на качествени образователни услуги с една единствена цел – да се отгово-
ри на изискванията на бързоразвиващия се свят и адаптиране нуждите на 
обществото в бъдеще. За тази цел е важно да се осмисли как дигиталните 
технологии могат да бъдат целенасочено включени и възприети, така че те 
да заемат стратегическа позиция в образованието и обучението.

Данни от Програмата за международно оценяване на учениците 
(Programme for International Student Assessment – PISA) на ОИСР за 2018 г. 
показват, че много домакинства с ниски доходи нямат достъп до компютри. 
По данни на DESI (Digital economy and society index) (European Commission, 
2023f) за 2023 г. делът на домакинствата с широколентов достъп до интер-
нет варира значително в страните членки на ЕС от 78,9% в най-долния квар-
тил до най-високата стойност – 96,4%. Международно проучване на Орга-
низацията за икономическо сътрудничество и развитие (OECD) през 2018 г. 
показва, че само 40% от преподавателите се чувстват подготвени относно 
употребата на дигитални технологии в ежедневието им като съществуват 
значителни различия между държавите в ЕС. Планът за действие в областта 
на дигиталното образование 2021 – 2027 (Европейска комисия, 2020) над-
гражда предходния такъв и се извеждат следните основни приоритети:  

• внедряване на голям брой дигитални технологии в образованието – най-
различни приложения, платформи и софтуери, които все повече се из-
ползват за подобряване и разширяване на образованието и обучението;
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• важен елемент на дигиталното образование е необходимостта от вла-
деене  на дигитални технологии, в т.ч. знания, умения и компетенции, 
необходими за да живеят, работят и развиват в света на новите техно-
логии.

В изпълнение на двете си стратегически области, Европейската коми-
сия създаде Център за дигитално образование (Европейска комисия, 2023b), 
който има за цел да засили сътрудничеството и обмена между страните от 
ЕС в областта на дигиталното образование. Основните приоритетни оси ще 
бъдат:

• да предоставя подкрепа на страните членки на ЕС чрез създаване на 
мрежа от консултантски услуги в областта на дигиталното образование 
като съгласува националните и регионални стратегии на всички нива 
– държавни органи, частния сектор, експерти, доставчици на образова-
ние и обучение, гражданско общество посредством различни инициа-
тиви;

• да провежда мониторинг на Плана за действие и да споделя добри 
практики чрез провеждане на изследвания, събиране и анализ на дан-
ни, с помощта на обучения между партньори;

• подкрепа на междусекторното сътрудничество и новите модели за об-
мен на дигитално учебно съдържание при спазване на принципите за 
оперативна съвместимост, осигуряване на качество, екологична устой-
чивост, достъпност и приобщаване;

• да оказва съдейства по отношение прилагане на гъвкава политика и  
практика в областта на дигитално образование чрез включване на за-
интересованите страни в иновации, ориентирани към потребителите.

Европейската програма „Еразъм+“ също спомага за все по-широкото раз-
пространение на дигитализацията чрез въвеждане на компонент „виртуално 
учене“ и оказване на подкрепа чрез инициативи като „e-Twinning” за учи-
лищата, и „Европейски университети“ в сферата на висшето образование. 
Двете програми целят подобряване дигиталните умения на преподаватели-
те и учащите, качеството на образователния процес и улесняване и подобря-
ване на междукултурния диалог.

За да се изпълнят двата компонента на Плана за действие, са необходими 
политики за един все по-разпространен дигитален свят, чиято цел е да до-
принесат за развитието на качествено образование и обучение в рамките на 
Европейския съюз съгласно принципите за свободно движение на хората, 
сътрудничество и обмен на добри практики. 

Друг важен документ, очертаващ нормативната рамка за страната ни е 
Стратегическа рамка за развитие на образованието, обучението и ученето 
в Република България (2021 – 2030) (МОН, 2021). Една от приоритетните 
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области е именно ускореното модернизиране и дигитализиране на образо-
вателните подходи, методи и практики, както и предоставяне на качествено 
образование чрез насърчаване на интернационализацията, които да отгова-
рят на нагласите и интересите на обучаемите. Основните предизвикателства 
са свързани с:

• висока степен на възрастова диференциация на българите по отноше-
ние на възможностите за работа с дигитални технологии, даваща голе-
ми предимства на все по-ниските възрастови групи;

• несъстояло се все още реформиране на началното, средното и висшето 
образование, целящо комбинирането на писмено-слуховата информа-
ция с визуална информация в пропорции, съобразени с възрастта на 
обучаемите; 

• Необходимост от съобразяване на предлаганото висше образование – 
както като съдържание, така и като форма – със специфичните особе-
ности и потребности на съвременните поколения млади хора (МОН, 
2021).

Защо са необходими действия и тенденции за развитието  
на дигиталното образование?

Дигиталната трансформация безпрецедентно промени обществата и ико-
номиките с нарастващо въздействие върху ежедневието. Преди пандемия-
та ефектът върху образованието макар и по-ограничен, показа, че е важно 
образователните системи да се адаптират към дигиталната ера. Освен, че 
засвидетелства необходимостта от по-високи нива на дигиталните компе-
тенции, допринесе за увеличаване на съществуващите неравенства между 
групите, които имат достъп до дигитални технологии, и тези, които нямат.

Епидемията също така разкри някои предизвикателства, пред които е из-
правена системата за образование и обучение по отношение на дигиталните 
възможности на институциите, обучението на учители и общото ниво на 
дигитални умения и компетенции. 

Необходимо е да се формулират тенденциите в развитието  
на дигиталното образование:

• дигиталните технологии направиха възможно създаването на среда, в 
която образователните ресурси са разнообразни. Така изборът на обу-
чаемите е голям и решението за употреба на даден ресурс следва да се 
осъществява на база най-добри показатели;

• формиране на мотивацията сред обучаемите (Папазова, Бакрачева, 
2015) чрез различни средства като: 
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- замяна на доминиращия фактор на образователна мотивация сред уче-
ниците - страхът (получаване на лоша оценка, загуба на стипендия и т.н.) – с 
фактора успех в ученето;

- подпомагане на учебния процес със система за контрол на работата и 
помощ при усвояването на материала, ако е необходимо, на всеки етап от 
решаването на учебната задача в реално време с помощта на виртуален гла-
сов/текстов асистент, базиран на съвременни дигитални технологии;

- използване на различни технологични, социални и емоционални тех-
ники, като например игрови технологии, технологии за търсене, разширена 
виртуална реалност, мрежово обучение, което свързва ученика с други чле-
нове на обучителния екип и учители, проектно обучение и др.

• увеличаване ролята на активните и интерактивни форми на обучение – 
процесът на дигитализация предоставя качествено нови възможности 
за „опаковане“ на образователни материали и образователни дейности, 
както и създава принципно нови образователни потребности. Ролята 
на пасивните форми на образователна работа, като например лекциите, 
значително намалява, а ролята на образователните технологии за инте-
рактивна комуникация нараства.

• дигитализацията отваря нови възможности за усвояването на учебни-
те материали и образователни дейности, като същевременно създава 
принципно нови образователни потребности. През последните години 
все повече се наблюдава засилване ролята на интерактивните техноло-
гии в процеса на обучение.

България и мястото й по показатели в ЕС

Повишаването на качеството на образованието остава основен про-
блем в началното и средното образование. Недостигът на основни умения, 
измерен от PISA (Programme for International Student Assessment), е два пъти 
по-висок от средния за Европа (47% по четене, 44% по математика и 47% 
по природни науки), като този процент е над 60% сред учениците в нерав-
ностойно положение. Постигнатият от учениците в България резултат по 
четене е с 67 точки по-нисък в сравнение с други държави от ЕС, което 
съответства приблизително на повече от година и половина обучение в учи-
лище (група на Световната банка, 2020 г.). Стремежът на страната ни в тази 
посока е до 2030 г. да намали дела на учениците с ниски резултати до 25%, 
което ще изисква значителни усилия (Европейска комисия, 2021). 
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Източник: Евростат

Фигура 1: Лица, напускащи преждевременно системата на образованието  
и обучението 2019 – 2021 г. (%)

През последното десетилетие по данни на НСИ (2023a) (за 2013 г. Бълга-
рия – 12,5% при среден за ЕС – 11,9%), процентът на лицата, напускащи 
преждевременно системата на образованието и обучението, остава ста-
билен. От данните на фигура 1 става ясно, че през 2021 г., процента нама-
лява до 12,2% (в сравнение с 12,8% – 2020 г. и 14% – 2019 г.), но все още е 
над средната стойност за ЕС от 9,7%. За разлика от много държави от ЕС, 
при преждевременно напусналите образованието и обучението няма голя-
ма неравнопоставеност между половете. За това свидетелстват данните на 
НСИ (2023b), където се наблюдава, че през 2014 г. дела на жените е равен с 
този при мъжете – 12,9%. Въпреки, че в рамките на шест-годишен период 
показателите при жените се понижават – през 2020 г. – 12,1% докато този 
при мъжете се повишава с 0,60% (13,4% – 2020 г.), България е необходимо 
да следва целенасочена политика към понижаване на тази тенденция и дос-
тигане на желаното средно ниво за ЕС.

Правителството продължава да полага усилия за подобряване на ка-
чеството на образованието. Показателно в тази насока е решението през 
2022 г. на Министерството на образованието и науката (МОН) като започна 
цялостен преглед на учебниците по общообразователни предмети от 1 до 
12 клас. Целта им бе педагозите чрез своите учителски портали да оценят 
качеството на учебните програми, по които преподават, с възможност да по-
сочат причините за неефективното им прилагане и да предложат решения за 
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подобряването им (БТВ, 2022). Това ще спомогне за идентифициране и пре-
дприемане на адекватни мерки за оценка на качеството на образователната 
система. Събирането на подходящи данни и информация също ще доприне-
се за това, като по този начин ще се осигури по-целенасочена подкрепа за 
преодоляване на образователния дефицит.

Правителството, от своя страна, предприема мерки за подобряване 
привлекателността на професията с цел тя да става все по-атрактивна 
за младите специалисти. В тази посока се работи активно, като за послед-
ните 3 години размера на учителската заплата е увеличена с около 12% и 
достигна 125% от средната заплата за страната. Дори в проектобюджета на 
държавата за тази година са договорени 400 млн. лева за увеличение на ми-
нималната начална заплата на учител да бъде 1900 лв. (Иванова, 2023). При-
мер за привличане на бъдещи учители е именно проектът „Образование за 
утрешния ден“ (МОН, 2019), съфинансиран от Европейския социален фонд 
(ЕСФ), който подпомага обучението на учители, включително по умения в 
областта на дигиталните технологии, така че тя да бъде достатъчно атрак-
тивна за младите специалисти. Чрез изпълнение на зададените дейности и 
стратегически индикатори, целта е постигане на голяма част от учебните 
заведения да въведат иновативни методи на преподаване, а педагогическите 
специалисти от своя страна – да ги въвеждат и прилагат успешно с помощта 
на съвременни ИКТ. 

 
Източник: НСИ

Фигура 2: Завършили висше образование по пол за периода 2018 – 2021 г.
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Процентът на завършилите висше образование по пол за периода 
2018 – 2021 г. остава сравнително нисък.  Средно една трета от населе-
нието на България на възраст между 25 и 34 години има висше образование. 
Този процент не се е подобрил значително през последните 5 години (33,8% 
през 2022 г.) и остава под средната стойност за ЕС от 41,2% и целевата 
стойност на ЕС – 45% до 2030 г. (Eurostat, 2023). Разликата между броя 
на завършилите висше образование в градските и селските райони остава 
значителна (47,4% – за градовете и 13,7% – за селата). Процентът на завър-
шилите висше образование в българските градове се доближава до средната 
стойност за ЕС – 51,4%. От показателите на фигура 2 има ясно разграниче-
ние и превес на жените, завършили висше образование спрямо мъжете за 
периода 2018 – 2022 г., като същевременно продължава да съществува не-
равнопоставеност между половете – 39,5% от жените на възраст между 25 
и 34 години са с висше образование, в сравнение с 28% – мъжете. Регионал-
ните различия на завършилите висше образование също се запазват и вари-
рат между 20,8% в Северозападния регион и 46,5% в Югозападния регион 
(със столицата София) (Eurostat, 2023). Това е свързано с факта, че в София 
са разположени голям брой университети. Приемането на Националната 
карта на висшето образование, следва да спомогне за по-балансирано раз-
пределяне на предлагането на висше образование в държавата. Качеството 
на висшето образование е една от приоритетните оси на страната и това се 
вижда в законодателни промени. Инвестициите обаче по линия на запла-
щането са все още ниски, което ограничава привлекателността на карие-
рата в академичните среди. С програмата на Европейския социален фонд 
ще се осигури подкрепа за повишаване на качеството на висшето образова-
ние чрез инвестиране в човешкия капитал. Инфраструктурата на висшите 
учебни заведения също е от първостепенна важност за качеството на обра-
зованието. Планът за възстановяване и устойчивост, заедно с програмата 
на Европейския фонд за регионално развитие, ще спомогне за подобряване 
на инфраструктурата чрез модернизиране и изграждане на университетски 
комплекси и студентски общежития (European Commission, 2023d).

Като недостатъци на съвременната образователна система могат да бъдат 
посочени:

• липса на необходимата практика;
• образователната програма предоставя остарели знания;
• някои от изучаваните предмети не са свързани с бъдещата професия.
Тези слабости могат да се отстраняват чрез ориентирано към практиката 

обучение, което се разглежда като процес на усвояване на образователната 
програма от учениците с цел формиране на професионална компетентност 
чрез изпълнение на реални практически задачи.
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Предизвикателства пред образователната система

Пандемията и преминаването към онлайн обучение повиши търсенето, 
респективно употребата на платформи за онлайн обучение. Вследствие на 
това, техният пазарен дял не само нарасна, но и откри някои предизвика-
телства, които следва да решат по пътя на усъвършенстването им, а именно 
(Фиодоров, 2023):

• повишаване нивото на доверие от страна на пазара на образователни 
услуги и съществуващата образователна система;

• установяване на стандартизирани критерии за определяне качеството 
на курсовете;

• създаване на технологии за идентифициране на обучаемите в онлайн 
среда (Kamenetz, 2015);

• увеличаване на иновациите в онлайн образованието;
• повишаване на мотивацията сред обучаемите.
Когато става въпрос за развитие на дигиталното образование, следва да 

се отбележи, че неминуемо до голяма степен се основава на най-новите ин-
формационни и комуникационни технологии, позволяващи внедряването и 
приложението в образователните дейности.  В обозримо бъдеще се очаква 
напредък в онлайн обучението и широкото използване на високопроизводи-
телни комуникационни технологии като 4G и 5G да доведат до появата на 
интелигентни системи за обучение, които не само подпомагат обучението 
на учениците, но и тяхното взаимодействие в онлайн общности.

Тенденции, които ще доведат до промяна на образованието у нас:
• с помощта на изкуствен интелект;
• прилагане на технологиите за добавена и виртуална реалност в обра-

зователния процес, които позволяват да се проектират дигитални и ек-
ранни многоизмерни модели на обекти;

• използване на технологиите за дигитален двойник, цифров отпечатък и 
големи данни, които позволяват създаването на система за персонали-
зирано проследяване на ефективността на обучението и динамиката на 
развитие на учениците;

• с помощта на технологията чатбот, която се използва за осигуряване 
на интерактивна комуникация с учениците по време на дистанционно 
обучение;

• с помощта на технология за електронна идентификация и удостоверя-
ване (разпознаване на лица, глас разпознаване), които могат да се из-
ползват за проверка на учениците с дистанционен контрол на знанията;

• с помощта на блокчейн технологии, които са подходящи за организира-
не на синхронни и асинхронни взаимодействия между учители и уче-
ници в дигитална образователна среда на образователна институция.
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Заключение

В заключение може да се каже, че преминаването на дигиталната тран-
сформация на образованието на база прилагането на дигитални технологии, 
водещи до по-висока ефективност и качество, е една от стратегическите 
цели на страната. Този процес неминуемо следва да бъде приведен в съ-
ответствие с настоящата практика и изследвания в образователния сектор. 
Съществуващите положителни тенденции в подкрепа на развитието на ди-
гиталното образование са необходими за повишаване на образователното 
равнище на населението и осигуряване на непрекъснатост на знанията през 
целия живот. 

В условията на активно включване на повечето от участниците в обра-
зователните отношения с помощта на дистанционни образователни техно-
логии са важни техническите характеристики на оборудването, използвано 
от участниците, както и пропускателната способност и надеждността на ко-
муникационните канали. Трансформирането на системите на образование и 
обучение е от съществено значение и важна цел както за страната ни, така и 
за Европа. Целта е реализиране потенциала на хората и доказване на ефек-
тивността и значимостта им по пътя към професионално усъвършенстване. 
Характеристиките на оборудването са важна стъпка в тази насока. Затова 
по последния доклад на Европейската комисия за България, одобрен през 
май 2022 г. е подобряването на STEM инфраструктурата. Реформите и ин-
вестициите по Плана за възстановяване ще спомогнат за развиване на уме-
нията в областта на дигиталните технологии и насърчаване на предметите 
в областта на STEM в училищата. Като се придвижда да бъдат изградени 1 
национален и 3 регионални STEM центъра както и да бъдат лаборатории и 
класни стаи с достъп до високи технологии. До 2026 г. се очаква 500 000 
лица да преминат обучение за придобиване на умения в областта на диги-
талните технологии.

За да осигурят непрекъснато и всеобщо образование, държавите трябва 
да въведат национални платформи за електронно обучение и да ги направят 
безплатни за всички учащи. Промяната в образованието и обучението е от 
важно значение в посока дигитална трансформация, за да могат хората да 
разгърнат своя потенциал в посока по-добре бъдеще и развитие на страната.
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